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Începutul colectivizării în România se leagă de şedinţa Plenară a Comitetului 
Central al Partidului Muncitoresc Român, desfăşurată în zilele de 3-5 martie 1949. 
Atunci, Gheorghe Gheorghiu-Dej, secretar general al Partidului Muncitoresc Român, a 
anunţat declanşarea transformării socialiste a agriculturii. Colectivizarea era parte a 
procesului de sovietizare a ţării noastre, însemnând, în fapt, exproprierea celei mai mari 
părţi a suprafeţei agricole a ţării şi transformarea vechilor ţărani în proletari agricoli, 
schimbarea sistemului de cultivare al pământului etc. 

În primii ani de după plenară, activiştii de partid, trimişi pe teren în scopul de 
a-i convinge pe ţărani să renunţe de bunăvoie la pământ, au fost refuzaţi şi goniţi. În 
unele comune ale ţării au avut loc revolte, dar acestea au fost repede înăbuşite de 
autorităţi. Au fost introduse cote obligatorii, prin care ţăranii erau constrânşi să cedeze 
statului o parte din recolta gospodăriei. Cine refuza să predea cota era considerat 
„sabotor al economiei naţionale“, fiind arestat şi condamnat. În cele din urmă, modelul 
sovietic de organizare în Gospodării Agricole Colective (G.A.C.-uri) a fost impus cu 
forţa. 

Propaganda oficială prezenta, însă, colectivizarea agriculturii într-o lumină 
favorabilă, menţionând că „sub conducerea P.M.R. în opera de transformare socialistă a 
agriculturii, poporul nostru a obţinut succese importante […] ţărănimea muncitoare 
educată şi atrasă de organele de partid şi de stat au păşit pe drumul colectivizării […] 
convinsă de avantajele muncii în comun”1. 

În comuna Valea Mare-Podgoria, din raionul Piteşti, regiunea Argeş, începutul 
colectivizării este legat de înfiinţarea Gospodăriei Agricole Colective „Ilie Pintilie”, la 
14 martie 19532. La această dată, G.A.C.-ul s-a constituit având înregistrate 123 de 
cereri de înscriere, venite de la tot atâtea familii. În cadrul şedinţei inaugurale, nu toate 
cererile au fost aprobate, motivele fiind variate: de exemplu, unul dintre cei care a făcut 
cerere de înscriere în G.A.C. a decedat între timp, alte patru persoane au fost chemate 
să satisfacă stagiul militar, iar la 17 dintre familii, fie nu au putut fi comasate terenurile 
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cu care doreau să se înscrie, fie nu aduceau nici teren şi nici braţe de muncă, nedorind, 
în fapt, să muncească. Practic, averea iniţială a gospodăriei s-a constituit din terenurile 
şi atelajele membrilor ale căror cereri au fost acceptate. Aceasta a fost reprezentată de 
aproape 23 ha de pământ, un cal şi o căruţă. Unele familii, care nu deţineau teren 
agricol sau care aveau ca singură avere doar curtea casei, s-au înscris ca „proletari 
agricoli”, adică doar cu braţele de muncă. Din cele 123 de familii, aproape jumătate 
(mai exact, 61) nu s-au înscris cu terenuri agricole, o singură familie dintre acestea 
intrând în gospodărie cu un cal şi o căruţă. Celelalte familii (62), care deţineau terenuri 
arabile, vii, livezi sau păşuni, s-au înscris cu suprafeţe ce au variat între 0,25 de ari (25 
m2) şi 1,25 ha.  

Comisia de înfiinţare a gospodăriei agricole era constituită din: Vătăşescu 
Marin, preşedinte al Sfatului Popular al comunei Valea Mare-Podgoria, Chiliment 
Alexandru, agent agricol, Popa Vasile, inginer cadastral, Dumitru Ioan, organizator 
raional al G.A.C.-ului, Teşu Dumitru, „organizatornic” al G.A.C.-lui, şi deja „aleşii” 
Anghelina Mihai, preşedinte al G.A.C.-ului, Alexandru Gheorghe, brigadier al G.A.C.-
ului şi membrii ai consiliului de conducere ai gospodăriei: Burcea Constantin, 
Mureşeanu Mihai, Constantin Maria şi Ionescu Gheorghe. 

În general, suprafeţele aduse de oameni în cadrul G.A.C.-ului au fost mici, 
marea parte a terenurilor rămânând, în fapt, în proprietatea privată a acestora. A fost 
nevoie de o nouă măsură dură din partea autorităţilor pentru ca oamenii să cedeze şi 
restul suprafeţelor de pământ deţinute, şi ne referim aici la decretul nr. 115 din 30 
martie 1959. Conform acestuia, trebuiau „lichidate rămăşiţele oricăror forme de 
exploatare a omului de către om în agricultură, în scopul ridicării continue a nivelului 
de trai material şi cultural al ţărănimii muncitoare şi al dezvoltării construcţiei 
socialiste”. Au fost, practic, confiscate şi trecute în proprietatea G.A.C.-ului din 
localitate suprafeţele de teren ce aparţineau locuitorilor comunei, vizaţi fiind, în 
special, „chiaburii care au terenuri agricole a căror întindere depăşeşte puterea lor de 
muncă, precum şi cea a membrilor familiei cu care duc gospodăria împreună”, după 
cum se preciza la articolul 1 al decretului. 

În ciuda faptului că propaganda oficială exprima ideea unei experienţe 
înnoitoare pentru locuitorii din mediul rural, ea n-a reprezentat altceva decât o alienare 
a ţăranului român şi a agriculturii de rosturile lor cutumiare, efectele negative ale 
acestui proces fiind vizibile şi astăzi. 

 
THE  FOUNDATION  OF  THE  COLLECTIVE  FARMSTEAD   
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Abstract  

 
 The article refers to the foundation of the collective farmstead  “Ilie Pintilie” 
in Valea Mare-Podgoria parish, Piteşti district, Argeş region. It was founded on the 14-
th of March 1953, when 123 families requested the founding the respective collective 
farmstead. 
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